

2025年11月4日
星期二
农历乙巳年 九月十五

中共潍坊市委机关报
国内统一连续出版物号CN37-0041
第13757期 今日四版



刘运到市税务局、潍坊科技大市场调研时强调 充分发挥职能作用 更好服务全市大局 在推动高质量发展上展现新作为

本报讯 (记者 付凯 刘福文)11月3日下午,市委书记刘运到市税务局、潍坊科技大市场调研。他强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,认真落实党中央决策部署和省委、省政府工作要求,充分发挥税收基础性、支柱性、保障性作用和科技创新引领带动作用,扎实高效履职尽责,更好服务全市大局,在推动高质量发展上展现新作为。

在市税务局,刘运听取整体工作情况

打好革新突破硬仗 加快建设更好潍坊

与时代同行 ——潍坊国企改革交出生动答卷

□本报通讯员 杨德光 高晖

当改革的浪潮漫过潍坊的街巷与厂区,我市以“刀刃向内”的勇气拆解困局,用“靶向施策”的智慧激活潜能。作为省市“十大重点改革”的关键落子,这场攻坚没有悬而未决的犹豫,只有直面“卡点”的坚定;没有纸上谈兵的空论,只有落地见效的实招。每一个措施、每一次推进都让国企的筋骨在变革中强健,让发展的动能在突破中升腾。

破局: 以改革为刃,铸主业之基

改革的开篇,是向“散而弱”的沉疴挥刀。市国资委将国企改革深化提升行动定为“一号任务”,全市拧成“一股绳”推进改革:93项改革任务、119条具体措施,化作“一类一清单”“一企一台账”的精准施工图;8个联系组扎根24家企业一线,市国资委带队“把脉问诊”,动态补短板、强弱项。海化股份摘得国务院国资委“双百企业”桂冠,4个典型案例在全省推广,1个案例上报省委改革办,让改革的火种从“试点”燃成“燎原之势”。

发展的根基,要在主业的土壤里深耕。面对17家市属国企“资产大而不强、主业模糊”的困境,市国资委悄然铺开一场“优布局、强主业、提效能”的整合行动:城投、产投、金融等六大业务板块拔地而起,2家AAA、7家AA+信用评级企业点亮潍坊国企的信用名片;企业主业精简至3个以内,“一企一业”的专注取代了“多点开花”的分散,三级以内的管理层级让决策指令更快抵达生产一线。

国有资产的流向,始终循着城市发展的脉络。在全市“+3+N”产业体系的指引下,市国资委引导资本既涌向新产业的前沿,也扎根民生保障的深处:海化集团坐稳省“十强产业”支柱型雁阵集群“头雁”,



昌威集团以智慧化、数字化转型发展为核心引擎,积极开辟智能制造新赛道。图为车间一角。(市投资集团供图)

现代海洋化工中试基地里,管道纵横间流淌着高端化工的未来;亚星化学4.2万平方米的钢结构厂房拔地而起,PVDC高端新材料项目的桩基正悄然向地下延伸,锚定高端制造赛道;市城投集团则将供水、供热、供气的管线织成网,寒冬里的暖流、酷暑中的清泉,让改革成果变成市民指尖可触的温度。

焕新: 以创新为翼,拓发展之界

市场的风浪,从来都是创新的“试金石”。市国资委引导企业跳出“等靠要”的惯性,在技术突破的赛道上加速奔跑:市属工业类企业研发投入强度达3.24%,这笔“创新基金”催生出7家国家级高新技术企业、1家专精特新企业,更让传统产业焕发新生。

企业的活力,藏在“人才”的密码里。市国资委实施人才强企战略,让校园招聘的青春力量带着新技术理念而来,通过专项引进专业骨干破解技术瓶颈;同时,“一企一策”“一岗一策”的契约化考核打破“铁交椅”,让能干者站上更大舞台、有为者拿到实在激励,管理人员“能上能下”的

展示、企业运行等方面深入开展数据分析,当好“税收智库”和参谋助手。要持续优化税收营商环境,严厉打击涉税违法行为,坚决维护好税法权威和守法经营者的合法权益。市委将一如既往地重视、支持税务工作,为税务部门高效履职提供更好保障。

在潍坊科技大市场,刘运走进科技创新成果展示中心、科技服务功能区、先进技术创新转化基地,深入了解平台建设情况。他强调,科技创新是高质量发展的核心驱动力,要坚持以科技创新引领产业创新,一体推进教育科技人才发展,加强产学研用深度融合,不断催生新质生产力。要持续加强对接,深化与高校院所、企业、科技服务机构等合作,用好工信部直属高校技术转移中心及驻潍高校等平台资源,部门协同发力,强化宣传推介,积极为技术找场景、为成果找市场,构建全链条科技成果转化体系,全面提升综合服务功能,努力打造区域一流特色科创服务平台。

“经得起历史检验的抉择”

——习近平主席出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问纪实

是零和博弈,还是相互成就?
两个大国的握手

是“小院高墙”,还是开放包容?
历史路口的抉择

是独善其身,还是偕行致远?
周边外交的风范

是专注自己,还是立己达人?
复兴路上的担当

▶▶详见4版

挺起高质量发展“硬脊梁”

◎孙瑞荣



前,全市规上工业企业达4758家,规模以上工业企业产值、营收双过1.2万亿元,广大企业家的坚守与付出,让潍坊的产业“家底”更加殷厚,经济底盘愈发稳固。

“脊梁”之重,在于担当。面对复杂多变的外部环境,潍坊企业家没有退缩彷徨,而是以“越是艰险越向前”的胆识迎难而上,稳生产、保供应,拓市场,在风雨中砥砺前行。更可贵的是,广大企业家始终将企业发展与城市命运紧密相连,在追求经济效益的同时,更主动投身城市更新、参与公益事业,以实际行动诠释“致富思源、富而思进”的责任担当。

当前的潍坊,五大传统优势持续巩固,五大新增优势充分彰显,绿色低碳高质量发展的势头强劲。新征程上,更需要广大企业家传承创新求变的基因,在科技创新中勇攀高峰,在产业升级中开拓进取,在诚信经营中坚守底线,“脊梁”挺得更直、扛得更稳,为更好潍坊建设注入不竭动力。

廉洁文化大戏

《枝叶关情·郑板桥》在京发布

本报讯 (记者 于哲)11月3日

下午,由保利文化集团、潍坊市产业发展集团联合出品的话剧《枝叶关情·郑板桥》在北京举行新闻发布会。

郑板桥是我国古代清官廉吏的代表性人物,其“些小吾曹州吏,一枝一叶总关情”等爱民诗句广为流传。话剧《枝叶关情·郑板桥》聚焦郑板桥在潍县七年为官经历,生动再现其清廉爱民的故事。在舞台艺术设计上,话剧以“诗画意象”为美学追求,创新采用“偶偶”表现形式,以富于隐喻的舞美设计和富有张力的舞台语言,力求为观众呈现一台兼具思想性、艺术性、观赏性的廉洁主题历史

大剧。

话剧由中国保利集团纪委与潍坊市纪委监委指导,保利文化集团与潍坊市产业发展集团联合打造,是“企地携手”落实党中央关于加强新时代廉洁文化建设决策部署,合力推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的重要探索。话剧由北京人民艺术剧院演员、国家一级演员何冰担任导演、主演,将作为“大戏东望·2025全国话剧展演季”开幕大戏,于11月6日在北京保利剧院登台首演。此后开启全国巡演,首轮巡演将陆续登陆潍坊、烟台、杭州、淄博、济南等地。

我市一项目获“数据要素×”

大赛全国总决赛一等奖

本报讯 (记者 隋炜凤)近日,2025年“数据要素×”大赛全国总决赛落幕,我市申报的“中国动力心脏——可信数据赋能高端制造全链协同与跃迁”项目从全国900个项目中脱颖而出,荣获工业制造赛道一等奖。该赛道全国仅有两个项目获一等奖,我市项目亦为全省唯一的一等奖。

本次大赛由国家数据局主办,旨在挖掘数据要素在关键行业的创新应

用成果。该项目由潍柴动力股份有限公司牵头建设,以“数据要素×产业链”为核心,依托可信数据空间技术,构建“数据融合驱动、链主引领赋能、标准体系支撑、生态共赢发展”的全产业链数智化协同生态。通过打破数据孤岛实现跨主体、跨领域、跨层级数据融合,以标准化体系输出带动上下游中小企业数字化转型,创新“数据赋能+生态共建”商业模式,为数据要素赋能产业升级提供“潍坊方案”。

小麦播种正当时



本报讯 (记者 刘蒙亮)今年受天气影响,我市小麦播种时间较往年推迟了10天左右。目前各地各相关部门正全力以赴推进小麦播种工作,除保障化肥、农机等物资设备,还帮助农户优选具有抗倒伏、抗寒、抗旱能力强的小麦品种。此外,各地政府部门还积极协调农业专家深入田间一线,提供全程技术指导,对于尚未收获的晚熟地块,做到熟一块、收一块、整一块、种一块,并认真搞好测土配方施肥和病虫害防治。

图为11月3日,在昌乐县红河镇王家涝洼村小麦种植基地,农户正在播种冬小麦。

■新闻链接

全国秋粮收获过九成

据新华社北京11月3日电 (记者 胡璐)记者11月3日从农业农村部了解到,截至10月30日,全国秋粮收获过九成,冬小麦播种过两成半。农业农村部农情调度显示,截至10月30日,全国秋粮收获玉米、大豆九成半,中稻近九成,双季晚稻过五成。全国冬小麦播种西北接近尾声,黄淮海过两成,长江中下游和西南一成半左右。冬油菜播种七成半。

义举铸丰碑 大爱暖潍城

——潍坊见义勇为先进典型群像掠影

□本报记者 张洁 通讯员 何悦东

近日,市委政法委、市见义勇为基金会召开表扬奖励会议,为王开铁等28名见义勇为先进典型颁发荣誉证书与奖金。他们中有危急时刻挺身而出的勇士,有扎根基层传递温暖的凡人,更有捐献“生命种子”的爱心使者。这些来自各行各业的普通工人,用勇敢与善良在潍坊大地上书写了一曲曲正义之歌,让见义勇为精神如春风化雨般浸润人心,为建设平安潍坊、法治潍坊注入强劲精神动力。

临危不惧显担当 单骑勇为护平安

见义勇为从来不是惊天动地的宣言,而是危难来临时的本能抉择。面对险境,总有勇敢者毫不犹豫冲锋在前,将见义勇为化为现实行动。

潍坊市绿城低碳科技有限公司后勤主管王开铁,2024年9月在奎文区购药时听到“抓小偷”的呼喊,他当即追擒窃贼并协助民警处置,为受害人挽回损失;青州市公安局辅警钟耕凯休假期间,在四五米深的河道中勇救落水男子,用行动诠释“人

民卫士”的担当;高密市公安局辅警宋和泽海钓时发现三人落水,冒着被拖拽入海的风险,巧用工具与众人合力完成救助,展现出专业素养与无畏勇气。

面对不同场合的紧急状况,总有人以浩然正气直面危险,用实际行动诠释“勇者无畏”的深刻内涵。

潍坊行知中学教师王好栋在白浪河湿地公园遇到孩童落水时,利用游泳圈借水流之力将孩子救至安全地带;潍城区于河街道史家村村民李振环更以生命践行大义,2024年9月30日凌晨他遇到女子落水,立即跳入河中奋力施救,成功救人后却因体力不支不幸牺牲;70多岁的白浪河景区保洁员李竹铭,不顾高龄与危险,跳入河中拽住落水者,在保安协助下完成救援,用行动证明“见义勇为不分年龄”。这些见义勇为者以平凡之躯行不凡之事,用勇气与责任守护他人的生命与财产安全。

同心协作聚合力 群体救援暖人心

危急时刻,群体的协作更能凝聚起战胜危险的强大力量。

山东新和成氨基酸有限公司消防员翟恒光、孙成勇、张加德,在训练时遇货车坠沟,他们迅速携带设备赶到现场,用救援绳将右腿受重伤的驾驶员救出,全程配合默契、处置专业;中国人民解放军某部班长王国伟与某部中校王涛涛,休假时在白浪河救下3名落水者,还对昏迷男子实施心肺复苏,用军人本色守护群众安全。

瞬间的抉择,如同暗夜中的星光,照亮了社会正义之路。

潍城区居民尚华营与酒店职工高永利,凌晨下班时遇到两人在湍急河水中挣扎,他们取下救生圈先后跳入河中救援,成功将落水者救起;潍坊市公安局特警支队辅警王新彬与市民李春江,遇管道井工人因缺氧昏迷时,一人联系专业救援、一人主动协助,用纸板为井口扇风通风,配合完成救援。这些群体跨越职业与身份界限,以默契协作完成一场场生死救援,众多人星汇成大爱潍坊的城市温度。

生命接力传大爱 无私义举助重生

如果说危急时刻的援手像瞬间的光

芒,那么造血干细胞捐献者的义举则是跨越时空的大爱。他们以己之血救人之命,用“生命种子”为患者点燃重生希望,诠释着博爱精神的深刻内涵。

安丘市人民医院护士李增辉,2023年7月在父亲突发车祸的情况下,仍坚持完成捐献,一周后便返回岗位;山东万盛新材料有限公司员工周加升,2023年首次捐献后,2024年又为同一患者实施二次捐献,成为潍坊第2位两次捐献志愿者;临朐县个体经营者马永鹏、潍坊华榕筑业员工李双发,主动加入中华骨髓库,成功为患者带去生命的希望。

我市医护人员更是扛起责任担当:寿光市上口中心卫生院主任张光炬、临朐县第二人民医院120司机杨宝民、青州市中医院推拿师张伟祥、寿光市营里中心卫生院主治医师赵长春、诸城市瓦店卫生院管健、临朐县中医院主治医师张龙谦,均以“救死扶伤”的初心完成捐献,用专业与爱心延续生命;山东秦池集团员工刘鑫,潍坊中康健康管理有限公司销售经理李新,都热衷公益多年,将造血干细胞捐献作为公益路上的重要一站;

(下转2版)

如果说危急时刻的援手像瞬间的光

芒,那么造血干细胞捐献者的义举则是跨

越时空的大爱。他们以己之血救人之命,

用“生命种子”为患者点燃重生希望,诠释着博爱精神的深刻内涵。

安丘市人民医院护士李增辉,2023年7月

在父亲突发车祸的情况下,仍坚持完成捐

献,一周后便返回岗位;山东万盛新材料有

限公司员工周加升,2023年首次捐献后,

2024年又为同一患者实施二次捐献,成为

潍坊第2位两次捐献志愿者;临朐县个体经

营者马永鹏、潍坊华榕筑业员工李双发,主动加入中华骨髓库,成功为患者带去生命的希望。

我市医护人员更是扛起责任担当:寿光市上口中心卫生院主任张光炬、临朐县第二人民医院120司机杨宝民、青州市中医院推拿师张伟祥、寿光市营里中心卫生院主治医师赵长春、诸城市瓦店卫生院管健、临朐县中医院主治医师张龙谦,均以“救死扶伤”的初心完成捐献,用专业与爱心延续生命;山东秦池集团员工刘鑫,潍坊中康健康管理有限公司销售经理李新,都热衷公益多年,将造血干细胞捐献作为公益路上的重要一站;

(下转2版)

如果说危急时刻的援手像瞬间的光

芒,那么造血干细胞捐献者的义举则是跨

越时空的大爱。他们以己之血救人之命,

用“生命种子”为患者点燃重生希望,诠释着博爱精神的深刻内涵。

安丘市人民医院护士李增辉,2023年7月

在父亲突发车祸的情况下,仍坚持完成捐

献,一周后便返回岗位;山东万盛新材料有

限公司员工周加升,2023年首次捐献后,

2024年又为同一患者实施二次捐献,成为

潍坊第2位两次捐献志愿者;临朐县个体经

营者马永鹏、潍坊华榕筑业员工李双发,主动加入中华骨髓库,成功为患者带去生命的希望。

我市医护人员更是扛起责任担当:寿光市上口中心卫生院主任张光炬、临朐县第二人民医院120司机杨宝民、青州市中医院推拿师张伟祥、寿光市营里中心卫生院主治医师赵长春、诸城市瓦店卫生院管健、临朐县中医院主治医师张龙谦,均以“救死扶伤”的初心完成捐献,用专业与爱心延续生命;山东秦池集团员工刘鑫,潍坊中康健康管理有限公司销售经理李新,都热衷公益多年,将造血干细胞捐献作为公益路上的重要一站;

(下转2版)

如果说危急时刻的援手像瞬间的光

芒,那么造血干细胞捐献者的义举则是跨

越时空的大爱。他们以己之血救人之命,

用“生命种子”为患者点燃重生希望,诠释着博爱精神的深刻内涵。

安丘市人民医院护士李增辉,2023年7月